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Kolozsvár, 1879. jan. 18. 
(4) Az osztrák képviselőház ismét nya- 

kig úszik a berlini szerződés fölötti vitában, 
bár nyilván sokkal kevesebb érdekeltséget tud- 
na kelteni e tárgyalások iránt most, mint akár 
fölirata vitája, akár a delegationalis ülésszak 
idejében. Nem csoda, hisz, csakugyan ember- 
nek kell lennie a talpán, a ki még valami 
ujat és figyelemreméltót most már e kérdés- 
ben mondani bir. 

Az ügy mind inkább s inkább a gya- 
korlat kérdésévé válik - az elméleti discus- 
siók stadiumából végkép kinőtt s igy ugyne- 
vezett nagy beszédek tartására alig is fog 
alkalmat nyujtani, ha, csak Lustkandl, a jog- 

eljátszás elméletének nagy mestere, ki nem 
rántja a bajból a parliamentet, ki a bizottsági je- 
lentés elleni szónokok sorában szerepel, 

Még, ha az illetékességi kérdés is fön- 
forogna, talán nagyobb kiváncsisággal tekint- 
hetnénk Bécs felé; de az osztrák ide vonat- 
kozó törvény oly világosan szól, hogy a ki- 
sérlet, melylyel a kormány a szerződést ki 
akarta a parliament hatásköréből vonni s csak, 
mint mellékleti okmányt akarta volna tekin- 
tetni, mindjárt legelején és majdnem egy- 
hangu határozattai meghiusittatott. Más kér- 
dés, ha helyes-e az ily természetü nemzetközi 

szerződések helybenhagyását a népképviselet- 
nek fontartani s lehetséges-e egyátalán dip- 
lomatiát és külpolitikát üzni, a midőn a többi 
szövetkező fél nem biztos a felől, ha az egyik 
rész törvényhozása nem fog-e egy kelesztvo- 
nással megsemmisiteni minden megállapodást, 
és kérdés ismét, ha a parliamenti debattok 
körébe áthelyezett e diplomatia nem fogna-e 
még több bonyodalmat és összeütközést elő- 
idézni a népek életében, a kormányoknak más 
kisegitő eszközről kellvén gondoskodni, hogy 
szavuknak és törekvéseiknek nyomatékot bir- 
janak a többiek előtt szerezni. De mindez, 
ma legalább, minden gyakorlati következmény 
nélkül szükölködő theoretizálás, mert tény, hogy 
az osztrák kormány - eltérőleg a magyartól 
- a visszavetési jogot is megadja a törvény- 
hozásnak a nemzetközi ilyszerü szerződésekre 
nézve is. 

De ha igy el kell ismernünk az osztrák 
parliamentnek jogát e vita folytatásához, azt, 
viszont, a mi kedves sógoraink sem tagad- 
hatják, hogy ez a tárgyalás ma már fölöttébb 
hasonlit a császár szakálla fölötti vitához. Ezt 
maga a bizottsági külön vélemény szerkesztői 
és szószólói is érezni látszanak, a midón min- 
. 

A „KELET" TÁRCZÁJA. 
IITik RIKHARD KIRÁLY. 

(Tanulmány: Molnár Györgytől.) 

II. Rész. 

Rikhárd a trónig. 
(Folytatás.) 

Henrik koporsóját tovább akarják vinni, de 
föllép Rikhárd, és azt parancsolja, hogy tegyék 
le a holtat, s midőn első nyugodt szavára nem 
engedelmeskednek, az egyéniségében fekvő, hirte- 
len föllobbanó, és rögtön erélylyel cselekvő termé- 
szeténél, jelleménél fogva, erőteljes hangokon ki- 
ált az ellenálló nemesre, ki dárdáját mellének 
szegzi: 

«Emeld a dárdát mellemnél magasbra, 
Avagy szent Pálra, lábamhoz teritlek, 
Es eltiporlak, koldus, henczegő. 

és a gyászkiséret rögtön meghunyászkodva, engé- 
delmeskedik; (egy nagy tömeg, annyi fegyveres- 
sel és nemessel, Anna átkozódásaitól fölizgatva, 
bizony nem lapulna meg még Rikhárdnak sem 
egyszerre) Rikhárdnak elég csak a föllobbanó ha- 
rag erélyes hangján szólni a nemesre, nem pe- 
dig - mint több Rikhárdtól láttam, - kardját 
kiházva, a nemes dárdájához vágni; Rikhárd kard- 
ja csak nagy tettekre hagyta el hüvelyét, és a 
békés helyzetben nem szolgálhatdár- 

da-nyél forgácsolásra, melynél többet is el- 
tudott ő érni egy sulyos szavával is. 

Anna a megrémülten engedelmeskedő halott- 
vivőkre igy kiált : 

aHogyan? remegtek? megrémültetek ? 
Ah! nem kárhoztatlak: mivel halandók 
Vagytok, s halandó szem nem állja ki 
Az ördögőt. 
-- 

--- -—- -—- - 

Kinosan érzi, hogy hiában átkozódik, hiá- 

den oppositionalis törekvésük is csak annyira 
terjed, hogy a szerződés ne csak egyszerüen, 
mint a bizottság egy főnyi többséggel hozott 
határozata akarja, hanem a Reichsrath múlt 
évi föliratára való hivatkozással vétessék tu- 
domásul s igy, - miután ama folirat meg- 
lehetős erős kifejezésekkel nyilatkozott az oc- 
cupatió valószinű veszélyes következményeiről 
- bizalmatlansági nyilatkozattal a kormány 
iránt, a mely, nota bene, Bécsben - nincs. 

A negyven szónok, tehát, kik már eddig 
is a szerződés tárgyalására magukat fölirat- 
ták, épen csak a hireért fogják a magok óra- 
tióját leőrölni, s még ha a kisebbségi véle- 
mény a plenumban többségre vergődnék is, 
nem tudjuk micsoda practicus eredménynyel di- 
csekedhetnének a bizalmatlankodók. 

A parliament ugyanis megbuktathatja 
a maga miniszteriumát, a mely jelenleg nem 
existál, de nem buktathatja meg a külügyért, 
a ki a delegátiókkal már leszámolt s legke- 
vésbé a tényeket, a melyek nem is csak mo- 
narchiánkra, hanem egész Európára nézve 
immár oly stadiumba jutottak, a honnan, 
talán még a hires Lustkandel sem fogja visz- 
szaorálni. Ellenben, igen is bele segitheti 
magát a Reichsrath igen könnyen, mint teg- 
napi táviratunk jelzé is, egy Hohenwarth- 
miniszterium aerájába, melynek ize még ma 
is szájunkban lehet, mind a Lajthán tuliak- 
nak, mind az innenieknek, ex anno domini 
MDCCCLXVI. 

Az európai parliamentáris viszonyok s 
a népjogok megnyirbálására törekvő hajlam 
mind határozottabb szinben föllépő sympto- 
mái amugy is napról-napra sokasodnak s va- 
lóban nagyon vérmes reményünek kell an- 
nak lennie, a ki a história által annyiszor 
gyüjtött tapasztalatok mellett is meri hinni, 
hogy e tendentiák parliamenti viták által 
leküzdhetők lesznek. Az ifjukori ábrándok, 
melyek a népeket csak ugy ragadják, mint 
az egyeseket, az utóbbi harmincz év alatt 
elröppenhettek, mint egy tündér-álom s a 
realismus, mely a közéletben mind inkább 
uralomra vergődik, a politikát sem kiméli 
meg hatásától. A pillangó szárnyainak hi- 
me lefoszlik az érintéstől s az a kéz, mely 
a népek sorsát Európában közvetetlenül vagy 
közvetve intézni látszik, aligha nagyon ki- 
mélgetni fogja ezeket a himeket is, legalább 
eddigi magatartása alig enged más követ- 
keztetést vonnunk, mint, hogy Európában 
mind inkább a kard lép előtérbe s a toll a 
pókhálós sutba kerül. Vajha csalódnánk! 

..... 

öe 

- Aképviselőház pénzügyi bizott- 
sága jan. 16. d. e. 10 órakor tartott ülésében 
tárgyalás alá vette a vallás és közoktatás- 
ügyi miniszterium költségvetését. 

Kaucz előadó konstatálja, hogy a 4,126,220 
frt rendes, 34,060 frt átmeneti kiadással, 52,800 
frt beruházási kiadással és 423,035 frt bevétellel 
előirányzott költségvetés a mult évinél 29,449 frt- 
tal nagyobb kiadásokat tüntet ki, de 27,153 frt- 
tal nagyobb bevételekat is mutat, melyek a zár- 
számadások szerint is helyeseknek mondhatók. A 
bevételek növekedése leginkább az egyetemeknél 
tapasztalható. 

Zsedényi elnök azcn megjegyzésére, hogy 
a kiadás folytonos emelkedését anyagi viszonyaink 
mellett nem helyesli, Trefort miniszter válaszol- 
ja, hogy nagyobb kiadást csak a dolgok tormó- 
szetes fejlődéséből kifolyólag irányozott elő. Figyel- 
meztet arra, hogy mennyi szükséges befektetés 
hiányzik még, mennyi nincs létesitve abból, a mi- 
nek lenni kellene. 

- A képviselőház pénzügyi bizottsága 
jao. 14 ikén a tegnapi lapunkban előadottak után 
tárgyalta a III. fejezetet. (Országgyűlés.) 

A vallás- és közoktatási budget részletes tár- 
gyalásába bocsátkozván a bizottság a közpon- 
ti igazgatás czime 201.551 forint kiadás, 
42.084 torint bevétellel változatlanul elfogad- 
tatott. 

A tanulmányi ügyek igazgatása 
ezimnél. 211.100 frt kiadással, a tanfelü- 
gyelőségnek 175.000 frt kiadással kerülnek 
szóba, hol a mult évihez képest 15.000 forintnyi 
költségemelés van előirányozva, Kautz előadó, 
Wahrmann, Csengery és a miniszter 
rövid felssólalási után a tétel, valamint az egész 
ezim változatlanul elfogadtatik. 

A tanintézetek czime 3,109.978 frt ki- 
adás és 367.268 frt bevétel került tárgyalás alá. 
A budapesti egyetemnél egy hivatalnok tervezett 
fizetésemeléséből eredt 200 forintnyi pótlék töröl- 
tetett. 

A pozsonyi egyetem kérdését Kautz 
Gyula azon alkalomból veté fel, hogy a kolozsvári 
egyetem még igen sok kiadást fog igényelni s a 
jelen költségvetés nézete szerint távolról sem felel 
meg a szükségletnek, de a pénzügyiviszonyok mi- 
att fukarkodnunk kell, s éppen ezért nem helyesli 
most egy harmadik egyetem felállitásának kezde- 
ményezését. Hasonló értelemben szólaltak fel H or- 
váth L, Bujanovits, Csengery, Warh- 
mann és Zsedényi elnök, mindegyikök hang- 
sulyozván, hogy inkább a meglevőt kell fejlesz- 
teni, semhogy uj tervekkel foglalkozunk, s hogy 
a népnevelés fejlesztését ne veszszük szem elől a 

ban izgat, még leghivebb barátai sem mernek 
Rikhárd ellen tenni; a fájdalom gúnyjával men- 
tegeti s halandónak nevezi őket és magára ha- 
gyatva érezvén magát, kétségbeesett lélekkel ő 
egymaga támad a nyilt utczán Rikhárd- 
ra? Egymaga és kétségbeesett lélekkel a fölhan- 
golt lelki állapot érzékeny gyöngeségével, a piros 
rózsa párt leghivebb nemeseitől is elhagyatva ! Ez 
egyik fontos motivum a valószinütlennek tetsző 
jelenethez! 

Rikhárd Anna kétségbeesett lelkületével, dü- 
hösségével, átkozódásaival szemben, az ártatlan- 
ságában nyugodt i kebel nyájashangu szavaival 
igyekszik lecsiullapitani a nő fellázadt kedély hul- 
lámait, majd csipős élczekkel, a legvastagabb cy- 
nismussal, sophismák szúró fegyverével veri visz- 
sza Anna átkozódásait a boszútól viharzó kebel 
tengerébe, hogy a melyből származott, abba ful- 
ladjon Anna jobb szellemi része is, melynek meg- 
semmisitése után remélheti csak Rikhárd, hogy ő 
Annát megnyerheti! 

A gondolkozó ószt előbb megzavarni, a szel- 
lemi orőtlekötniés rabbá tenni, a jobb érzést meg- 
ölni és a lelkiismeretet elfojtani. Ez az, a mit Rik- 
hárd Annával tesz a koporsó előtt való jelenetben' 
hogy czélt érjen, hogy Annába az erkölcsi erőt 
megingassa, hogy verembe csalva, az erkölcsi hibá- 
ba - bünbe sülyessze. 

És mily könnyedén, mily játszisággal, mily 
ördögi kedélylyel himbálódzik s scóna széditő mély- 
sége fölött?! 

A fizikai erő experimentátiojával szemben sze- 
retném a szellemi erő ördögi experimen- 
tátiójának elnevezni Shakspere e problemati- 
cus lélektani scénáját, mely két szellemi erő küz- 
delme, összeütközése, és a melyből az egyik erő 
(a Rikhárdó) marad fenn diadallal, mint, egy uj 
fölfedezés, egy uj tényező. - Oly borzasztóan szép 
szép és hatalmase scéna, mint Lear-ben a vihar- 
jelenet. 

„Édes szent, légy kegyes, ne átkozódjál, 

ily mézes szavakkal fordul Annához Rikhárd, kinek 
- mint később maga is mondja - csak durva har- 
czi hangja van skicsak az imént is ily hangon szólt 
a halottvivők rettentésére. 

Annával szemben tehát ujra kivetközik ma- 
gából és Rosciusként egy uj játékot hoz a szinre, 
és oly művészettel, melynek párja nincs, mely csak 
is Sbakspere lángelméjét megközelitő szellemi erő- 
vel oldható meg. 

Mint a párját vesztett boszus gerlére, mely 
cseppnyi epéjével véróét akarná megmérgezni - 
terjeszti ki Rikhárd sas szárnyait Annára és ha- 
ragban izzó lázas szenvedélyét előbb gyöngéd le- 
gyintéssel hűütögeti, hogy aztán szárnya alá véve, 
fészkébe emelje. 

Szerelem ég sas szeméből, mely Annát le- 
fegyverzi s boszu lángját fokonkint kioltja, majd 
ismét a borzalom és undor rideg kérgét a hő sze- 
relem égető hevével olvasztja, mig végre az öngyil- 
kolásra is kész kétségbeeséssel részvétre inditva, 
megnyeri őt! 

Anna, a királyi herczeg özvegye, a hatal- 
mas Warwick ház elhagyott leánya, a sivatag- 
ban egyedül álló gyász hervatag. kinek fájó hang- 
jai, kinos sohajai, átok kiáltással viszhang nélkül 
vesznek a pusztában - London utczáip, a re- 
ménytelenség gyötrelmes örvényében, fölhangolt 
lelkiállapotának érzékeny gyöngeségében belé esik 
az erkölcsi hibába és bétségbeesetten hull a halál 
vagy az ördög (Rikhárd) -az mindegy - karjaiba. 
Ime a valószinütlen tetsző jelenet kulcsa! 

Ez lélektanilag teljesen igaz, 
-csak emelkedjünk föl a költő eszmé- 
nyéhez! 

A szinpadon csak akkor közelithetjük meg 
e lélektani mélységet, e merész költői szárnyalást, 
ha Anna és Rikhárd költőileg müűvészi felfogása 
ugyanazonegy kiviteli erővel és a legnagyobb tő- 
kélylyel van összejátszva. A legnehezebb és legmes- 
teribb kettős ez a drámai költészetben és a szin- 
padon, de Rikhárd alakitásában - illetőlegalakos- 

magasabb tanintézekteknek szellemi és anyagi erőn- 
kön felül való terjeszkedésében. 

A József müegyetam dologi kiadásá- 
nál a 47.960 forint házbér elfogadtatott ugyan, 
de Csengeri A. inditványára a bizottság uta- 
sittatni kivánja a kormányt arra, hogy tekintettel 
a nagy házbérreoly tervezetet készittessen és mu- 
tasson be a törvényhozásnak, a mely szerint ezen 
évi összegnek törlesztési összegképen leendő felhasz- 
nálásával állami tulajdont képező épület emeltessék 
a műegyetem részére. 

Ezután főbb összegei benelőadta a minisz- 
ter a néptanitók nyugdijintézetének 
jelen állását. 

Tanintézetek czimén kisebb fontossá- 
gu észrevételek mellett megszavazott a bizott- 
ság 3,109.978 frt kiadást, és 367.268 frt be- 
vételt. ; 

Ösztöndijak és tanulmányi czé- 
lokczimén megállapitatott 73.901 frt kiadás és 
1.540 frt bevétel. 

Közművelődési czélokra 285.190 
frt kiadás és 12.142 írt bevétei szavaztatott 
meg. Ezenkivül e czim kiadások közé soroltatott 
az átmeneti kiadásokból az országos képtár 3390 
frtnyi biztositási dija, melyet Lukács Béla egé- 
szen tőrültetni kivánt, minthogy szerinte ily biz- 
tositás nem szokásos és tüz esetén a képeket ugy 
sem lehet visszakapui. 

Trefort miniszter, Tisza Lajos, Wahr- 
mann és Kautz előadó felszólalásaira azonban, 
kik részint a képviselőház régibb határozatára, 
részint pedig arra hivatkoztak, hogyha ugyanazon 
képeket nem is, debiztositott összegen más becses 
képgyüjteményt lehet szerezni, a bizottság az ösz- 
szeget megszavazta azon hozzátétellel, hogy a kor- 
mány olcsóbb biztositási dijat igyekezzék elérni, 
esetleg a biztositási határidőnek egy évről több 
évre kiterjesztésével is. 

Ugyanezen fejezetben a magyar történelmi 
források és emlékek kiadására szánt 15.000 frt 
Csengery Antal inditványára azon módositással 
szavaztatik meg, hogy az egyuttal az irodalom 
történetet és az adatok feldolgozására is kiterjesz- 
tessék. 

Egyházi czélokra hat vallásfelekezetnek 294 
ezer 500 frt szavaztatott meg. 

Nyugdijak czimén 81,500 trt. 

Az átmeneti kiadásoknál változás nem tőr- 
tént; a beruházásoknál azonban a kolozsvári egye- 
tem vegytani intézetének épitésére előirányzott 
25,000 frt töröltetett. A bizottság elvileg elisme- 
ri ugyan az intézett épület szükséges voltát az 
indokolás és a kormány részéről adott felvilágo- 
sitások alapján; de bármely összeg megszavazása 

előtt részletes és határozott terv bemutatását vár- 
ja a minisztertől. Csengery Antal ez esetben a 
törlesztési kölcsőön mellett leendő épitést ajánija. 

A közoktatási költségvetésen kivül, a bizott- 
ság visszatért a belügyi tárczára. Rakovszky Ist- 
ván előadó ugyanis pótlólag két jelentést terjesz- 
tett elő a földtehermentesitési alap igazgatósága 

erdélyi osztályának és az országos. levéltárnak 

személyzetében időközben történt változásokról. 

Ezen változások a költségvetés tételein nem vál- 
toztatnak, a levéltárra vonatkozó kimutatás azon- 

ban egyuttal kitünteti, hogy a személyzet rend- 
szeresitése is fokozatosan azon tervezet szerint 

fejlesztetik, s illetőleg módosittatik, mely az 1877- 
iki országgyülésnek be lőn mutatva, s a mely 

szerint az országos levéltár a különbőöző levéltárak 
egyesitése után, s ujabb szakbeosztás szerint vég- 

leg szervezendő lesz. 
A közelebbi ülés holnap d. e. 10 órára tü- 

zetett ki, napirend: az iparos szakoktatás kérdése, 
a melyie ugy Kautz Gyula, mint Lukács Gyula 
jelentettek be inditványokat, ezután az igazság- 

ögyi s esetleg a közlekedési tárcza. 

Külföld. 
Radonitz, montenegrói vajda jelentékeny, 

csernagorcz hadsereg élén áll s lépéseket tett, 
hogy Podgoriczát erőhatalommal is elfoglalja. mr- 

ről a nagyvezér táviratilag értesülvén, tudatta Lo- 

banoff muszka követtel, ki viszont a czárhoz for- 

dult instructiók végett. A czár aztán azt sürgő- 

nyőzte Montenegro fejedelmének, hogy tartózkodjék 

minden erőszakos és támadó fellépéstől és várja 
be a porta és az albánok közti egyezkedések ered- 
ményét. 

A német „szájkosár-javaslat" ellen 
mind nagyobb kezd lenni Németországban az el- 

lenszenv és elégületlenség. Mint hirlik, a snövet- 

séges német kormányok egy jelentékeny része 
minden lehetőt el fog követni annak meghiusi- 
tására. 

A franczia kormány programmja, 

mely 16-án olvastatott fel a kamarákban, a kőö- 
vetkezőket tartalmazza : 

A kormány a jan. 5-iki választásokat ugy 

tekinti, mint helyeslését és bátoritását az ő po- 

litikájának, mely abból áll, hogy a köztársaság 
elnökének tekintélye mellett az egyetértés fenn- 
tartassék. 

Folytatni fogjuk az eddigi külpolitikát. 
Az országnak egyátalán nincs szándéka a világot 

nyugtalanitani: ur akar maradni otthon, békét 

óhajt, de oly feltétel alatt, hogy méltósága ne 

szenvedjen csorbát. Részt vettünk a berlini béke- 

gyülésen; mondják, hogy magatartásunk eszélyes 
.............................. 

kodásai közt is, és még nehezebbé teszi e scénát 
maga a külső helyzet is, a hely és környezet, a 
hol s a kik előtt lefolyt. 

London utczáján, a megölt király hamvait 
körül álló nehány nemesés Anna gyászoló hől- 
gyei előtt történik a jelenet, ez a merész lélektani 
processus, ez a tudományos művészettel is csak na- 
gyon nehezen, de mégis megfejthető psychologiai 
problema. 
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Hány Rikhárdot láttam, kik ugy elorditoz- 
tak e scénában és annyira összevissza szabdalták 
kezökkel a levegőt, mintha egy oly szikla ürei- 
ben lettek volna Annával, a hová más szem vem 
láthatott be, a honnan a hang nem hallható, és 
nem London nyilt utcsáján egy csoportban mel- 
lettők álló tanuk előtt. Nem lehet ezt menteni 
a szinpad szabadságával, mely sokat megenged: 
nem azzal sem, hogy amit Rikhárd tesz, azt hall- 
hatják Anna kisérői is; - ez az erős és nagyon 
merész jelenet nem tűri azt, hogy a jelenlevő ta- 
nuk, hallgatók s néző környezet hallja és tudja, 
hogy miről foly a párbeszéd, mert ez csak nehe- 
ziti a befolyást, mely annyira benső proces- 
sus, hogy ugy mondjam : annyira intensiv és oly 
rohamosan fejlődik, foly és megoldódik. hogy Anna a 
processus izzó kohójában mintegyakarat 
veszitett öntudatlan állapotba esik, 
melybe nem eshetnék, ha Rikhárd játéka nyilt 
hangon és oly gesticulatióval volna adva, hogy 
Anna magához jöbetvén, a környezet jelenlétét is 
észrevehesse, a mire aztán szellemét a büverő bi- 
lincseiből kiszabaditaná; ezt a processust minde- 
nek láttára és hallattára nyiltan végezve, nem 
csak hogy erősebbé, de durvává tenné a 
nagyszerű jelenetet és profanizálná Shakspere teki 

e merész jelenetben eléggé kimeritette maga ma- 
gának a költői és scenikai szabadságot, - az elő- 
adó müvészetre bizván a kivitel által azt egyen- 
letessé, valószinüvé tenni. 

Nincs itt helye sammi külső kifejezésnek 
sem hangban, sem gesticulátióban. 

Rikhárd midőn látja, hogy Anna több és 

több erőt merit átkozódó kifakadásaira, sőt még 
Henrik ujra vérző sebeit is emlegeti, -- a kopor- 

só és Anna közé megy, hogy Annát a bosszut 

kiáltó, bosszura igénylő látványtól (corpus de- 

licti) és környezettől eltávolitsa; Anna borzad és 

nem tudja kiállni Rikhárd tekintetét, közeledésére 

remegve távozik előle, és szikrázó elmés szavaira 
mindinkább tompulni érzi szellem fegyverét, mely- 
lyel már alig tudja avisszaverni Rikhárd cynikus 

sophismáit, szuró élczeit; végre midőn ez legyőzi 

szellemerejét és Annához tapadva a kétségbeesett 

szerelmest játsza, - egy helyre szegezetten, hall- 

gatja Rikhárdot, de már nincsenek szavai, dühé- 
nek ereje fejtogató görcsökbe megy át, mely szó- 
hoz nem engedi jutni, sót még a kezébe adott 

kardot sem birja Rikhárd szivébe mártani, pedig 
akarná - s midőn Rikhárd, szivét is megostro- 

molta, a görcsős idegek a részvét és bánat 

melegétől (de nem a sziv és szeretet melegétől) 
tágulva, Anna kiejti az éles hegyü kardot kezei- 
ből, Ekkor az elnyomott érzékek bizonyos reszke- 
tő, tompult hangtalanságával, az akaraterőnek 
mintegy szédülésével - kapkodásával, ugyszólva: 

mámoros tántorgásával, a legyőzött jszellem tehe- 

tetlenségének magába szorult sötét tekintetével 

mondja: 

„Bár ismerném szived' 
-------------- 

-- --- - 

3é, jó, vedd kardodat. 
Rikhárd: Viseld ezen gyürüt. 
Anna: Elvenni még nem adni. 

és midőn Rikhárd könyre fakadva igy szól: 
„E bús teendőt tessék arra biznod, 
Kinek viselni gyászt több az oka, 
--- -- 

Ha e nemes királyt a Chertsey 
Klastromban ünnepélylyel eltemettem, 
8 sirjára bánó könnyet hullaték. 

.. 

Anna kiengesztelődve örvend, hogy ily vezekk



és méltóságos volt; nem fogjuk azt megváltoztat- 
ni. Fáradozásaink a béke fenntartására és a ber- 
lini szerződés keresztülvitelére lesz- 
nek irányozva. 

A köztársaság és a többi államok közt fenn- 

álló barátsági és bizalmi viszony nem szüntmeg; 

magatartásunk tekintetében nézetkülönbség nem 
foroghat fenn. 

Az 1871-iki rettentő események folytán élénk 

és méltó felháborodás uralkodott a bünös ve- 

zetők ellen, de vakeszközeiken könyörülni 

kell. A köztársaság elnöke 1877. decz. 14 ke óta 

1642 személynek kegyelmezett meg. A kegyelmi 

bizottság méltóan tudta munkáját befejezni, 2225 

elitéltnek elengedte büntetésüket. 

A kormány örködni fog az egyház ésál- 
lam viszonyát szabályozó törvények végrehajtása 

felett és kérlelhetlen lesz a republikánus in- 
tézményekkel szemben ellenséges érzületet 

tanusitó hiva talnokok ellen. 

A kabinet ragaszkodik ahhoz, hogya kama- 

ra minél előbb tárgyalja a vámtarifált, hogy 

a kereskedelmi szerződések megujitása által alko- 

tott helyzetből kijussunk. 

Törvényjavaslatokat fogunk előterjeszteni az 
ipari oktatás fejlesztéséről, nagy középit- 

kezések kiviteléről, a tudori fokok állami ado- 

mányozásáról, a kötelező pépoktatásról. 

A programm végül ezeket mondja: Ahad- 

sereg ujjászervezését a vezérkarról és a 

csendőrségről szóló javaslatok által be kell fejez- 

ni; a katonai főparancsnokságról szóló törvény 

szigoruan fog végrehajtatni, a haditengerészet most 

szerveztetik ujra; a gyarmatok kormányzata lehe- 

tőleg közel hozatik a fővárosához. Algier kor- 

mányzatát kölön törvény fogja szabályozni. 

A pénzügyi helyzet az ipari válság 
daczára jó. 

E programmot a senatusban a balol- 

dal tetszéssel, a jobboldal szó nélkül, a kamara 
pedighidegen fogadta. 

A senatus Ladmirault tbnokot (jobboldali) a 
senatus negyedik alelnökévé választotata. 

Londonból azt távirják az uj Pressének, hogy 

daczára a muszka tagadásoknak, Suvaloff még is 
tapogatódzott Salisburynál az iránt, vajjon hajlan- 
dó volna-e Anglia elfogadni Muszkaország medi- 
atióját Sir Ali javára és vajjon továbbra is tart- 
hatná csapatait Kelet-Ruméliában, mint azt a ber- 
lini szerződés meghatározza. Ezen kérdések irás- 
ban történtek és Beaconsfield lorddal közöltettek, 
ki azokra tagadólag válaszolt. 

Kolozsvár sz. kir. város és a kolozsvári keres- 
kedelmi és iparkamara fölterjesztése 

a Molozsvártt felállitandó bankfiók 
tárgyában. 

Nagymélltóságu pénzügyminiszter ur! 

Az 1878. XXV. t. cz. kiegészitését képező 
egyezmény III. §-ben kötelezve van az osztrák- 
magyar bank a jelen év folytán hét uj fiókot ál- 
litni fel a magy. miniszterium által meghatáro- 
zandó helyeken. 

A mint a hirlapok minden ellenmoudás nél- 
kül constatálják, az első négy fiók székhe- 
lyóül Kassa, Zágráb, Győr, Szeged már ki vannak je- 

lölve; maradna tehát még három fiók székhelyé- 
nek meghatározása, a melyért kétszer háromnál 
is több város versenyez. 
....................................... 

lőnek mutatkozik s távozni akar, majd Rikhárd 
eme kérésére: 

Mondj bűúcsuszót", 

komor hangon igy válaszol: 

- - ,Az több mint érdemelnéd. 
De minthogy megtanitsz, hogyan hizelégjek, 
Képzeld, búcsut hogy már mondottam is. 

és mint legyőzött, a szivébe tört fegyver sebével 
távozik el Rikhárdtól - megbocsátv a, meg- 
szánva, de nem megszeretve őt! 

E 
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Az egész jelenetnek mintegy titkosan, gyors 
egymásutánnal, Rikhárd és Annának szorosan 
egymáshoz való tapadásával, oly fokozatos hévvel, 
ugyszólva: lázas sietséggel kell folyni, 
hogy Annának ideje se legyen a maga 
gyöngeségében eszméletre jönni Rik- 
hárd szellemfegyverének villogtatásával szemben, 
mely Anna szellemerejét, valamiut összes érzését 
fokozatos rendben legyőzi, előli. 

Annának e lélektani processusa a lejtő ma- 
gasságáról lefelé fejlődik, Rikhárdó pedig e lejtő 
magasságára fölfelé tör; lassan indulva - a mily 
rohamosan halad a esucspontra Rikhárd, oly ro- 
hamosan esik s hull alá Anna! Rikhárd Annával 
szemben oly nagy művészettel játszá ezt a scé- 
nát, hogy nem csoda, ha legyőzi a nőt, a min- 
denektől elhagyatott és elég erkölcsi 
alappal nem biró gyöngenőt. 

A verseny - mert hiszen két szellemi erő 
versenygésének is lehet nevezni e scénát - ezél- 
pontját akkor éri el Rikhárd, midőn életét is 
koczkára téve éles hegyü kardját nyujtja Anná- 
nak, hogy ez oltsa ki lelkét, mely őt annyira 
imádja. 

E momentumot a lehető legnagyobb és leg- 
mélyebb igazsággal kell kifejezni, olyan nagy mű- 
vészettel és oly közvetlenséggel, hogy látszata se 
legyen annak, hogy Rikhárd szineskedik, mert e 
nagy scénában ez a legvégső csucspont, melyre 
Rikhárd elért és a melynek tiszta igazsága győzi 
le Annát. 

Nem üres kiabáló hangon, de a sziv leg- 

Azon városok közt, a melyek a bankfiók 
felállitására magukat első sorban minősitettnek tar- 

tottáks tartják máig it, ott van Kolozsvár, a volt 

Erdélyország, fővárosa s az erdélyi részek anyagi- 
lag és szellemileg most is tulsulylyal biró köz- 

pontja. 

Valahányszor alkalom nyilt ez ügyben a ma- 
gyar alkotmányos kormányhoz fordulni, tisztelet- 

tel alólirt kereskedelmi és iparkamara nem mu- 

lasztotta el az alkalmat megragadni s a fiók- 

bankok szervezésénél Kolozsvárt a magyar kor- 

mány jóakaratu figyelmébe ajánlani. Mindannyi 

szor szerencsés is volt azon határozott biztatást 

nyerni, hogy mihelyt a bankügyben az egyezség 

létrejő, Kolozsvár azon városok közt legelső sor- 

ban lesz, a melyek e rég óhajtott intézmény elő- 
nyeit élvezni fogják. 

A midőn az osztrák-magyar bank létesité- 
séről kelt törvényczikk életbeléptetésére végül ko- 
molyabb lépések történtek, nem késett ezen ke- 
reskedelmi és iparkamara esdeklő szavát ujból 

fölemelni s a földmivelési, ipar- és kereskedelmi 
m. miniszteriumhoz mult évi október hó' 30-ról 

1248. sz. a. benyujtott fölterjesztésében, hivatko- 
zással az 1873-ban 72. és 619., 1874-ben 925. sz. 
a. tett folyamodványaira esedezni azon kegyért, 
hogy a fiók székhelyének meghatározásánál a m. 
kormány figyelmét Kolozsvár város ne kerülje ki. 

E felterjesztésünkre semmi, s igy tagadó vá- 
laszt sem kaptunk ugyan; de tekintve, hogy a 
négy első fiók székhelye már el van határozva, és 
pedig oly váratlan módon, hogy azok közt két 
oly város is szerepel, a melyek a bankfiók habár 
korlátolt intézmenyével birtak, s igy a sok mél- 
tányos igények kielégitésénél két várossal keve- 
sebb jöhet tekintetbe, mint a hogy azt a hazai 
közvélemény várta; tekintve épen azért, a még 
felállitandó három fiók-intézet iránti jogos verse- 
nyét hazánk városainak: ezen alázatos kereske 

delmi és iparkamarát méltó aggodalom fogja el 

a hozandó határozat iránt, s ez aggodalomból bá. 
torságot merit az általa képviselt érdekek meg- 
védése czéljából ismételten, s most már egyene- 
sen Nagyméltóságodhoz fordulni s alázatos tisz- 
telettel fölkérni, hogy a székhelyek további meg- 
határozásánál Kolozsvár városra nézve a követke- 
ző körülményeket kegyeskedjék nagybecsü figyel- 
mére máéltatni. 

Kolozsvár forgalmi jelentőségének megitélé- 
lésénél mindenekelőtt irányadó azon szempont, 
hogy bárha megszünt Erdély fővárosa, tehát ad- 
ministrátiv központ lenni, de ez országrész Maro- 
san innen eső felének ugy anyagi mint szellemi 
tekintetben góczát képezi, innen indul s ide gra- 
vitál minden közgazdasági mozzanat. E terület, a 
mely a kereskedelmi kamara kerületével összeesik, 
magába öleli Kolozs, Szolnok-Doboka, Besztercze- 
Naszód, Torda-Aranyos, Maros-Torda, Kis-Kükül- 
lő és Alsó-Fehérmegyéket, összesen 473[] mföl- 
det 1.150.000 lakossal. 

E területen következő városok és népesebb 
községek feküsznek: Kolozsvár (27.000), M.-Vá- 
sárhely (183,000), Torda (9000), Gyula-Fehérvár 
(8000), Besztercze (7500), Déés (6000), Nagy- 
Enyed (6000), Szamosujvár (5500), Szászrégen 
(5600), Abrudbánya (4200), B.-Hunyad (3500), 
Kolozs (3200), Erzsébetváros (2600), Naszód 
(2500), Ó-Radna (2500), Bethlen (2000), Maros- 
Ludas (2000), Zalathna (1600), összrsen 111,000 
a...................... 
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lakossal, a kik a kerület összes népességének 107- 
át teszik s a polgári osztály zömét képe.- 
zik, s mint ilyenek birnak mindazon igényekkel 
és kellékekkel, a melyek a pénz- és hitelintézetek 
felállitását indokolttá, sőt szükségessé teszik. Bi- 

zonyitéka ennek az is, hogy a felemlitett helyek 
mindenikén egy, sőt két pénzintézet létesült is. 

Az összes lakósságból kereskedéssel 
foglalkozik önállóan 3124, gyár- és kézm ü- 
iparral 183,868, amazoknál a segédmunkások 

száma 2017, emezeknél pedig 15.719. 

A törvényszékileg bejegyzett czégek száma 
a kamarakerületben összesen 765-re megy. 

A gyár-ipart képviseli: 

59 szeszgyár, a melyek a mult évben 572 
ezer 685 frt szeszadót fizettek; 

1 szesz finomitó gyár, a mely naponként 60 
hektoliter szeszet finomit ; 

11 műmalom, a melyek évenként 200,000 
métermázsa lisztet állitnak elő ; 

1 élesztő-gyár, a mely gyártmányával egész 
Oroszországig hatolt. 

Van ezen kivül 10laj-, 1 papir-, 1 dohány-, 

4 gépgyár- 2 koczkatalajgyár, 12 könyvnyomda, 
1 gázgyár, 7 serfőzde, 4 szappanygyár, 12 tég- 
lagyár. 

A nagyobb iparvállalatok közt föl kell em- 

litenünk az erdélyi pincze- egyletet, mely 300,000 

frt részvénytőkével évről-évre nagyobb forgalmat 
csinál. 

A mezőgazdaság és szeszgyárak mellékfog- 
lalkozásaképen ki kell emelnünk a marha- és 

sertés-hizlalást, mint a melyek jelentékeny tőké- 

ket hoznak mozgásba. Az évenként kiszállitott 

hizott marhák száma 14-165, a sertéseké 48-50 
ezer körül áll. 

Az itteni közgazdasági viszonyokat azonban 
leginkább képesek megvilágitni a pénz- és hitel- 

intézeti adatok, miután az anyagi vállalatok élte- 

tő eleme, mellőzhetlen tényezője a pénz és hitel. 

A kamara kerület összesen 20 pénzintézetet szám- 

lál, van 2 bank, 9 takarékpénztár és 9 önsegély- 

zőintézet, melyeknél a részvénytőke (és tagsági 
törzsbetét) 

1.286,000 frtot, 
a tartaléktőke 316,000 , 

a betétek és kölcsönök 5.960,000 , 
a kikölcsönzött összegek 6.454,000 a 

tettek. 

A hol a vállalkozási szellem ekkora tőkét 
képes forgatni, ott kétségtelenül meg vannak az 

anyagi fejlődésnek szükséges feltéteiei, ott az or- 

szágos kamatlábot szabályozó bankfióknak nem csak 

tere nyilik a közhasznu müködésre, de sőt arra 

mellőzhetlen szükség van. 

(Vége köv.) 

BELFÖLD. 
(Az erdővidéki tantestület gyülése. Diphteritis.) 

Erdővidék, 1879. jan. 16- 
Tegnap tartá az „erdővidéki tantestület" 

rendkivüli gyülését Baróthon. Az ok, melyért e 
gyülés össze lett hiva, valóban megérdemlette vol- 
na, bogy az egylet tagjai közzül senki se hiá- 
nyozzék. E gyülésen tárgyaltatott ugyanis le a 

tanitó-egyletek országos szövetsége tárgyában, az 

egyetemes tanitó-gyülés végrehajtó bizottsága ál- 

tal készitett alapszabály-tervezet. A részletes tár- 

gyalás rendén kitünt, hogy ha ama szervezetben 
........................................................................... 

kimagasló magasztos czél gyakorlati kivitelében 
csak valamennyire is megvalósulhatna, kétségen 
kivül a népoktatás ügye országos lendületet nyer- 
ne. Mi természetesebb tehát, mintbogy az „Erdő- 
vidéki tanitótestület" is csekély megjegyzéssel ma- 
gáévá tette amaz alapszabály-tervezetet, s kije- 
lenté, hogy az országos szövetségnek tagja kiván 
lenni. 

A gyülés utolsó felvonását egy kis inter- 
mezzo tette zajosabbá. Midőn a mulasztások iga. 
zolására került a sor B. É. n.-baczoni tanitó ur 
jelenti, hogy a mult év november havában Bibacz- 
falván tartott vándorgyülésen „fontus családi 
körülményei miatt? nem jelenhetett meg. Igazo- 
lásának, az alapszabályok értelmében, hely nem 
volt adható. - Hogy mennyiben vonják el csa- 
ládi körülményei épen akkor a gyüléstől, s egész 
őszön a tanitás körül megkivántató hivatalos kö- 
telességének teljesitésétől, nincs tudomásom, de 
annyi bizonyos, hogy iskolájában, jogszerüen-e 
avagy nem, helyettes müködött sokáig. Ideje vol- 
na, hogy az igazolások a mulasztók érdekében oly 
correctül történjenek, mikép ezt a k.-ajtai tani- 
tók tevék, kik meg nem jelenhetésüknek indokait 
illető lelkészük által is ellenjegyeztették. 

A járványos toroklob Baróthon is a lehető leg- 
nagyobb mérvet öltőtt; tegnap egy becsületes asztalos 
két gyermekét vivék egyszerre a temetőbe, kik a 
roncsoló toroklobnak estek áldozatul, s mi tőöbb, 
apa, anya, tehát a szülők is nagy mértékben szen- 
vednek az irt betegség ben. Megélnek-e? Isten 
tudja! Ma ujból a pék kis fiát fogják a nyuga- 
lom helyére kikisérni. És ez az ősztől fogva, ki- 
sebb-nagyobb interimalekkal, Baróthon igy megy. 
A szülők kétségbeesetten kiáltanak orvosi segé- 
lyért, s ha már ez késik is valahol az éji ho- 
mályban, az illető hivatalos közegeknek szigoru 
zárrendszert kellene óvó-intézkedések alapján élet- 
beléptetni; mert ha marhavész alkalmával kemény 
szabályokat katonai karhatalommal is tudnak ér- 

vényre juttatni, miért ne lehessen ezt „embervész" 
alkalmával is megtenni? Katonaságot kérünk Ba- 
róthra, mert ez a vidék forgalmi központja, s a 

vész onnan gyászosan hurczolható szét. Egy-egy 
ember lödőrög ugyan néha a halottas házak előtt, de 
ezt csak olybá lehet venni, mint a szentelt vizet. 

Sincerus. 

Az erdélyrészi háziipar- és iparfejlesztő egylet 
kérése 

B. Kemény Gábor iparügyi minister urhoz. 
(Tárgyaltatott és pártolólag terjesztetett fel Kolozs- 

megye f. hó 13-ikán tartott közgyüléséből.) 

Nagyméltóságu minister ur! 

Az erdélyrészi háziipar- és iparfejlesztő egy- 
let, a mult év tavaszán megalakulván, az erdélyi 
részekben az ipar és különösen a háziipar fejlesz- 
tését szakipari oskolák, vidéki ipartanműhelyek, 
pályázatok, egy hazai iparcsarnok és iparmuzeum 
felállitása által kivánja elérni. 

Tekintve az állam mostoha anyagi viszo- 
nyait, az egylet az elébe tüzött nagy czélok bár 

egy részét a társadalom erőivel óhajtotta megkö- 

zelitni. E végre folyamodott az erdélyrészi megyék 

képviselőbizottságaihoz, kérve, hogy a mint Po- 
zsony és számos felsőmagyarországi megye a te- 

rületén levő hasonczélujegyletek javára teszik, a 

mi megyéink is községeiket bizonyos évi tagság dijra 
............... 

melegebb hangján beszél itt Rikhárd és igen ki- 
kicsinyes - sőt szánalmas fölfogás az, ha Rikhárd e 
helyen holmi külső fogással, a haláldöfésre kitárt 
kebel hátravetésével, vagy kézmozdulattal óvatos- 
ságot akarna mutatni Anna döfésével szemben, 
mit Anna észreis vehetne, s értesülne belőle, hogy 
csak szó és nem való tett; de Rikhárd sokkal 
eszélyesebb is, mert csak akkor használja e fegy- 
vert maga ellen, mikor már féllg legyőzte An- 
nát; ő akkor már bizonyosra koczkázik - ját- 
szik, tartja a tételt, mikor éles hegyü kardját 
Anna kezébe adja s kitárt kebellel várja tőle a 
halálos döfést, mert hisz ép ezért mondja, hogy 
Anna feledése (bocsánata) nélkül jobb neki a 
halál, mint az élet! Ennek tahát ki hell zárni 
minden látszatot arra nézve, hogy nem valóság, 
hanem komédia. 

Legyen csak müűvészi tökélylyel előadva e 
merész szárnyalásu scéna, és Shakspere mély esz- 
ményének értelmében keresztül vive - bizony 
az olyan lelkiállapotu nő, mint Anna, ez a gyász 
heorvatag szál a sivatagon, meghajlik Bikhárd 
szenvedélyének orkánja előtt. 

E 
E 

A legyőzött (nem meghóditott) Anna eltá- 
vozása után Rikhárd ismét Rikhárd lesz és a hát- 
térben álló gyászkisérethez oda dobva parancsolja, 
hogy vigyék el a holttestet. 

Magára marad és a diadalérzés tomboló fék- 
telenségével riad fől lelkében, maga is elképedő 
ámulattal állván e győzelem, e siker hihetetlen 
valódisága előtt ! Biróvá teszi önnön magát - saját 
cselekedete ellenében; bevádolja magát saját maga 
előtt s e Jelki birósága elé hurczolja Annát is, 
szembe állitván tettét a magáóval s kivonva belőle 
a következést, Annát elitéli, magát fölmenti és 
bőszült riadással arczul csapja az egészer- 
kölcsi rendet, melynél ő több, sőt jobb is, és 
kiszakitja magát az emberi és természeti törvények 
kötelékéből, hogy föléje helyezze magát és rajtok 
uralkodjék. 

Lelkét igy eláltatva, iszonyu gúnyt űz saját 
külsőjével is és maró sarcasmussal igy szól a 
naphoz: 

* 

„Szép nap, ragyogj, a mig tükröt veszek. 
Hadd lássam árnyam, a hol járok-kelek." 

és megy VI. Honrik hamvait ünnepélylyel eltemet- 
tetni és sirjára bánó könyeket hullatva, azután a 

siró szemekkel Annához siet, kit ,birni akar, 

de sokáig megtartani nem." 

Mily művészi játék ez Rikhárdtól ? ! Mig az 
arcz és szem, a lélek tükrei, fájdalomban és könnyek- 

ben olvadnak, a lélek benső világa pokoli öröm- 
ben uszik. 

Czélját elérte, a Warwick ház megijedt hi- 
vei - a piros rózsa párt - az ővé Annával együtt, 
a mi Rikhárd kezében jól fölhasználható erő; e 

sikerrel megerősödve megy a palotába, hol a maga 
erőszakos lényével durva szitkokra fakadva, a ki- 
rálynéra és véreire támad. Escénában Rikhárd nem 

alakoskodik, csak ráfogással él, csupán Eduárd 
bátyja iránt való jó érzését hazudja nagy hango- 
kon, nagy zajt csapva belőle. Rikbárd etá- 

madó föllépése is kiszámitott s a legnagyobb erély- 
lyel, sőt dühvel végezi, hogy rettentsen és a paire- 
ket, lordokat a királyné és vérei ellen izgassa; a 

legdurvább gyanusitással illeti a királynét, Clarence 

bátyjának fogságát, sőt a maga kegyvesztését is a 

királynénak rója fő!, igy bhintvén ela viszálkodás 

mérges magvait, bogy átkos terméséből magának 

a kalászos koronát arassa el. 

A hatalmas lordok hisznek neki s igy ezek- 

nél is czélt ért, mert elforditotta kebleiket a ki- 

rálynétól, mi Rikhárdra fontos, mert Eduárd ki- 

rály halálosan beteg és igy Rikhárd egy lépéssel 

közelebb jut a koronához, illetve: előbb csak a 

protectorsághoz Eduárd kiskoru fiai mellett, a kik 

atyjok után következnek a trónra. Eduárd király 
magához hivatja a viszálkodó lordokat, hogy ki- 

békitse a királyné és véreivel; mindnyájan a ki- 
rályhoz sietnek, csupán Rikhárd marad öntépelő- 

déseivel, hogy sötét terveit tovább füzze, és lelkét 

áltatva, a bünben jobban és jobban megedze: 

„A roszat én teszem, s zajt én ütök" 
mondja lelkében és a támadó lelkiismeretet ily szók- 
kal fojtja el: 

„Az eldugott vészt csapra én ütöm, 

S a bün súlyát másokra háritom. 

Clarencet, kit a sötétre én dobék, 
Megsiratom némely bangó miatt. 

S azt mondom, a királynó és hivei 
Ingerlik bátyám ellen a királyt. 
Ök elhiszik majd, és boszúra fognak 
Izgatni Rivers, Vaugham és Grey ellen; 
De én sohajtok s az irást idézem, 
Roszért hogy isten jót tennünk parancsol: 
Csupasz gazságom' igy öltöztetem. 
A szentirásból orzott ócska rongyba, 
Es szentnek látszom, mig az ördögöt 
Széltére játszom." 

E magánbeszéd Rikhárd cynikus vonását is 
élesen bélyegzi, e mellett ebből a jelenetből lesz 
érthető, hogy miért támad oly zajosan a királyné 
és véreire, de egyszersmind lélektani processus is 
ez, melylyel mélyebbre száll a bűnben, hogy föl- 
felé emelkedjék a lejtőn. 

Ezt a magánjelenést nem lehet - nem sza- 
bad kihagyni. Ez köti össze azon lánczszemet is, 
mely a két gyilkost Rikhárdhoz vezeti, kik Cla- 
rence meggyilkolására Rikhárdhoz jönnek a felha- 

talmazásért, melylyel Clarence bőrtönébe juthassa- 

nak. Rikhárd a két gyilkossal való jelenetében egé- 

szen alásülyed a posványba; nem leereszkedés ez 

tőle a gyilkosokhoz, hanem lealjasodás hoz- 

zájok, hogy bizalmukba lopja magát s ezáltal is 

lekősse őket magához, egyszersmind erős elszánt- 

ságra, keményszivüségre bátoritván őket Clarence 

ékesenszólása ellenében. A gyilkosokkal pajtásko- 

dólag bánik, s oly könnyü vérüű hideg kegyetlen- 

séggel, oly czimboráskodó hangon biztatja őket 

testvére meggyilkolására, mintha csak egy féregről 

volna szó: 

„A balgasir; - mondja nekik - ti krokodil 

Könyet hullassatok. Ficzkók, dologra most; 
El, el, végezzetek. " 

De maga is utánok megy, hogy a közelben 

őrködjék a végrebajtás főlött, melylyel sietnie kell, 

mert Eduárd király a halálos itéletet, melyet csel- 

lel erőszakolt ki tőle, visszavonta s most ezt kell 

neki megelőzni a bérelt gyilkosok által. 

(Vége következik.) 

kötelezzék; felkérte az összes megyéknek főispánjait 
és szolgabiráit, a városok polgármestereit, hogy a 
megküldött aláirási iveket hivatalosan köröztetve 
tagokat gyüjtsenek; folyamodott az erdélyirészek- 
ben létező összes állami és magán hivatalok főnö- 
keihez, hogy alárendeltjeiket aláirásra birják ; hason- 
lóan aláirási iveket és az egylet czélját ismertető 
felolvasásokat küldött az erdélyrészi felekezetek 
összes lelkészeihez, hogy a hivekre az egylet érde- 
kében hassanak; megnyerte az „Első magyar ál- 
talános biztositó társaság" kolozsvári főügynökségét, 
hogy erdélyrészi összes ügynökeit tagok gyüjtésére 
utasitsaezen felül az egylet hirlapi uton is nagy agitá- 
tiót fejtett ki. Mindezen tevékenységazonban sokkal 
csekélyebb eredményt szült, hogy sem elegendő 
anyagi eszközt nyujtana az egylet hathatós mükö- 
désére. Tapasztalva azonban a magas kormány- 
nak az erdélyi részekben a sepsi-szentgyörgyi s a 
többi öszszes királyhágóntuli hasonczélu egyle- 
tek Jiránt tanusitott áldozatkészségét, bátorságot 
vesz egyletünk is a Nagyméltóságu minister urhoz 
állami segélyért folyamodni. 

A midőn azonban ezt tesszük, kötelessé- 
günknek tartjuk Nagyméltóságod előtt ugy egy- 
letünk jelenlegi anyagi helyzetét hiven feltárni, 
mint eddigi működését és a remél állami se- 
gélylyel ezután megvalósitandó intézményaket meg- 
ismertetni. 

Egyletünk jelen évi működése legfőkép az 
előmunkálatokra s anyagi erő gyüjtésére terjedt 
ki. Sikerült ennek következtében megnyerni 384 
pártoló tagot évi 2 frt tagsági dij 6 évi kötele- 
zet(ségével, 32 alapitó tagot 50 frt alapitványi tő- 
ke vagy összeg 6 százalókának tizetési kötelezett- 
ségével. (Az alapitók között vannak Szamosujvár 
városa egy, Kolozsvár városa 5 alapitványnyal.) 
Kolozsmegye hözségeit összesen 391 frt évi köte- 
lezettséggel, Tordamegye községeit 274 foriut évi 
kötelezettséggel, mi összesen ez évre 3,033 frtot 
tett volna. Mintbogy azonban Torda-Aranyosme- 
gye még egyátalán semmit scm fizetett be, s az 
alapitó tagoktól még az alapitványi összegek nem 
vétettek fel, csupán 1109 frt gyült be. Ehez járul- 
ván még gr. Péchy Manó 500 foriatot tevő nagy- 
lelkü adománya, az ez évi bevétel 1609 forintot 
tett, melynel több a jövő évre is alig remélhető. 

Ez összegből az egyletnek ez évre 677 fo- 
rint kiadása volt, s ebből a nyár folytában Ko- 
lozsvárra állami segély mellett póttanfolyamra be- 
hivott néptanitóknak a műfaragásban való oktatá- 
suk czóljából Brientzből több rendbeli faragó szer- 
szám hozattatott és a legtöbb előmenetelt felmu- 
tató néptanitóknak részletfizetésre kiosztatott. 400 
forint egy külföldi utra az egyleti igazgatónak 
szavaztatott meg, ki e mellett tetemes anyagi ál- 
dozattal Ausztriában, Német-, Francziaországban, 
Londouban, Belgiumban, az iparos telepeket, szak- 
iparoskolákat, iparmuzeumokat, kiállitásokat 3 hó- 
napon keresztül tanulmányozta, hogy az egylet a 
kisérleteket kikerülendő biztosan kezdhesse meg 
müködését. 

Az igazgató hazaérkezése után egyletünk vá- 
lasztmánya a teendők roppant halmazából a kö- 
vetkezőket jelölte ki legelső sorban megvalósitan- 
dó czéljainak : 

I. Bántfi Hunyadon egy gyermekjáték- 
tanműhely felállitását. A nevezett község e 
czélra a tanitónak lakást ajánlott fel, egyletünk 
pedig a szerződést megkötötte Schönhut Vilmos- 
sal, a hálleini osztrák állami faragászati oskola 
tanitójával, ki Würtembergben egy gyermekjáték- 
gyár tulajdonosa és vezetője volt, a napokban kö. 
rünkben megfordulván, már február elején meg 
is fogja nyitni a tanműhelyet. Ezen [tanmühely, 
minthogy az egész monarchia külföldről: Szász- 
országból és Berchtesgadenből hozatja be a csi- 
nosabb játékszereket, igen szép jövőnek néz elé- 
be s nyugati havasaink aljában, a kalotaszegi ma- 
gyar ágra nézve fontos nemzetiségi érdek is. Első 
berendezése azonban 600, atanitó évi fizetése 1200, 
a műhely fenntartása pedig évi 1000 frintba fog 
kerülni, mire már egymagában nem elégséges egy- 
letünk összes évi bevétele. 

2. A nyugat európai államokban a mocsá- 
10k lecsapoltatván, nem fordul elő a káka név 
alatt ismert sa külföldiek által becsesnek tartott 
háziipar anyag. Innen a székely kákamunkák s 

különösen az elég csinnal készitett szatyrak ak- 
kora kelendőségnek őrvendenek a külföldön, hogy 
azon csekély számu házi iparosok, kik az erdélyl 
részekben Tacson, Felén, Harasztkereken e czik- 

kek készitésével foglalkoznak, nem voltak képesek 
a szükségletnek megfelelni. Egyletünk tehát kö- 
telességének tartotta hazai iparunknak azon kevés 
ágai közül, melyeknek külföldön is piaczuk van, 
emezt felkarolni, uj formák, uj czikkek behoza- 
talával fejleszteni és a Mezőségen, holkáka ugyan 
bővön terem, de a lakósság által nem dolgoztatik 
fel, tanitás utján tovább terjeszteni. Eunek követ- 
keztében igazgatója által Tacson a két legügye- 
sebb kákafonót a téli hónapokra szerződtette s mi- 
után Kolozsvártt némely uj formák és czikkek ké- 
szittetését velők elsajátittatott, e hó 6-án Maros- 
Ludason a kákafonás tanitását megkezdte, mi az 
egyletnek havonkénti 100 forint kiadást okoz. 

3. A szövészeti háziipar hazánkban a vidé- 
ki nép között még mind fentartja magát, habár 
a városokban, a régi erdélyi magyar földön leg- 
alább egészen kihalt. Ez iparágat a városokban 
ismét felemelni csak igen költséges és gyökeres 
intézkedésekkel lehet, de a vidéken egy képzelt 
vándortanitó segitségével s egyszerű, de a jelenle- 
gieknél sokkal tökélesebb szövőszékek terjesztésé- 
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vel, illetőleg ilyeneknek részletfizetésekre leendő 
kiosztásával e már létező iparágat fejleszteni, egy- 

nk legsürgősebb teendői közé sorolja. E végre 
Azonban egy már némileg képzett hazai takácsot 
hemnitzben vagy a reutlingeni szövészeti műhely- 

ben kellene kiképeztetni s nagyobb számban sző- 
vőszékeket készittetni, mi szintén tetemes költség- 
gel jár. 

4. Egyletünk czélja lévén nemcsak a házi- 
1par, hanem a városi magasabb kézműipar emelé- 
sére is hatni, e végre elkerülhetetlenöl első szük- 
ség kórszerű minták, kitünő ipartermékek által 
az iparos osztály izlésének finomitására befolyni, 
tevékenységüknek a fejlettebb kivánalmaknak meg- 
megfelelő irányt adni, az ipar uj viszonyait, a ké- 
szités terén levő tanulmányokat megismertetni; 

mindez pedig csak egy iparmuzeum felállitása 
által érhető el. Egyletünk igazgatója tehát Páris- 
ban időzése alatt legfőbb tevékenységét a mult 
évi kiállitáson kéregetés utján egy kolozsvári ipar- 
muzeum alapjainak lerakására forditotta. Ajánló 

levelet kért e végre a magyar országos bizottság 

fejétől a többi nemzetek bizottsági elnökeihez, 
emezektől saját kiállitóikhoz és sikerült ily módon 
több értékes czikket nyerni egy Kolozsvártt alapi- 
tandó iparmuzeum számára. Ez alapon tovább épi- 
teni és egy szerény vidéki muzeumot létrehozni 
bukófélben levő iparos osztályaink érdekében szin- 
tén egyletünk feladata, a mely czélnak megvalósi- 

tása azonban egyelőre kiszámithatatlan költségeket 
igényel. 
. 5. Városainkban a mig egyfelől a női nem 

Igen nagyrésze csaknem minden foglalkozás nél- 

kül van, másfelől roppant mennyiségben özönlenek 
hazánkba a női kezek által házilag készitett czik- 
kek. Ez állapoton változtatni, a külföldi czikke- 
ket kiszoritani, a parlagon heverő női munkaerőt 
felhasználni csakis külföldi minták után czélsze- 
rüen berendezett női munkatanmühelyekkel lehet. 
Legalább egy ily női tanmühelynek feláilitása 
szintén az elodázhatatlan szükségességek közé tar- 
tozik. 

6. Csaknem ép oly fontos szerepet játszván 
Az ipar terén a czikkeknek elárusithatása, mint 
azok készitése s tapasztalván továbbá egyietünk, 
hogy számos hazai iparág azórt pang, mert ipa- 
fosaink nem képesek czikkeiknek a népesebb vá- 
Tosokban raktárt tartani s igy előnyeiket ismerttéó 
tenni, egyletünk választmánya elhatározta Kolozs- 

vártt egy hazai iparcsarnok felállitásápak 
közvetitését, még pedig olyképen, hogy egy arra 
Ajánlkozó s már fenálló kereskedői czégnek át- 
kölcsönözvén az egylet nevét, emennek anyagi fe- 
lelőssége nélkül kikötendi a vállalkozóval szem- 
ben, hogy üzletének erre szánt részében csak ha- 
zai ipartermékeket árulhat és csak ezeknek be- 

küldött mintáit tarthatja, egyletünk maga hatá- 
Tozza meg az egyes czikkek után szedhető száza- 
lékot s maga bocsát ki róluk árjegyzékeket. E 
vállalat, melytől egyletünk a hazai iparérdekében 
igen sokat vár, ha nem is jár nagyobb anyagi 
áldozatokkal, de alig létesülhet minden megter- 
eltetés nélkül. 

Ime ezekben kivántuk vázlatos képét adni 
Az előttünk álló fontos teendőknek, igazolandók, 
hogy a magas álla msegély, melyet Nagymél- 
tóságodtól kérők vagyunk, nem csak hazafias czé- 
lokra fog fordittatni, de magárahagyatottsága 
miatt az erdélyi részekben ijesztőleg hanyatlóipa- 
Tunk, a közelszegényedés megakadályozása, az ál- 
lampolgári kötelezettségek tljesithetése érdekében 
Az önmagáért elkövetett jótéteménye lesz az 
államnak s minden fillérje az állampolgárok anya- 
gi jóllétében fog gazdag kamatokat hajtani. 

Feleslegesnek tartjuk Nagyméltóságod, mint 
azai viszonyaink legjobb ismerője előtt, hossza- 

sabban fejtegetni, hogy az erdélyi részeknek, hol 
az elszegényedés oly általánossá lett, mint kevés 
részében a hazának, a hol a földművelés a közel 
fomániai és oroszországi vezseny miatt nem képes 
jövedelmezővé válni, s ahol a lakósság legnagyobb 
része a föld havasi jellege miatt kiválóan az ipar- 
üzésre van utalva, nagyobb szüksége van ez 
államsegélyre, mint az ország bármely tájának. 

Buzditva tehát Nagyméltóságod atyai gon- 
doskodása által, melynek következtében az ország- 
nak hasonló vidékei és a miénkhez hasonló czé- 
lu egyletei tekintélyes állami segélyben részesül- 
nek, de korlátolva más részről az állam szük anya- 
gi helyzete által, bármily nagy volna is azon ösz- 
szeg, mely a fennebb vázolt czélok elérésére szük- 
Séges, ez évre csupán három ezer forint állami 
segélyt vagyunk bátrak Nagyméltóságodtól alázat- 
tal kérni. 

Azon nem remélt esetben azonban, ha ezen 
Osszeg utalványozása elhárithatatlan akadályokba 

ütköznék, alázattal kérjük Nagyméltóságodat, bár 
a b.-hunyadi állami iskola mellett február havá- 
ban megnyitandó s oly annyira szükséges gyer- 
mekjáték-tanmühely tanitójának Schönhut 
Vilmosnak egyleti választmányunk által megsza- 
vazott évi 1200 frt rendes fizetését kegyelmesen 
utalványoztatni, mivel az előmunkálatok és meg- 
rendelések már mind megtörténvén, egyletünk 
ezen intézmény megvalósitását vissza nem von- 
hatja. Alázatos kérésünk megujitva maradtunk 
Nagyméltóságodnak alázatos szolgái: 

az erdélyrészi háziipar- és ipar-fejlesztő-egylet 
választmánya nevében : 

Kolozsvártt, 1879. jan. 11. 
Békésy Károly, . Gr. Eszterházy Kálmán, 

igazgató. elnök. 

NAPI HIREK. 
Kolozsvár, i879. jan. 18. 

- Szebenmegye törvényhatósága terü- 
letén alakult „nagy-szebeni esztergályos- és fésü- 
készitő-ipartársulat" alapszabályai, a földmivelés-, 
ipar- és kereskedelemügyi m. kir. miniszterium ál- 
tal, 1878. évi 28904. sz. a., a törvényes bemuta- 
tási záradékkal elláttattak. 

-ő Felségeik ezüstmenyegzőjét Budapest 
a főváros nagy fénynyel fogja megünnepelni. 

A közgyülés az erre vonatkozó programm ki- 

dolgozására egy bizottságot küldött ki, mely teg- 

napelőtti ülésében bevégezte feladatát s javaslatait a 

közgyülés elé fogja terjeszteni. A bizottság azt ja- 

vasolja, hogy a fővárosi munuiccipium ezen ünnep 

alkalmából üdvözlő feliratot nyujtson át egy számos 

tagból álló küldöttség utján ő felségeiknek; hogy 

e napon a főváros összes templomaiban és ima- 

házaiban hálaadó isteni tisztelet tartassék; hogy 

a ferenczvárosi uj templom ezen napon szentel- 

tessék fel s a nap emléke a templomon márvány- 
táblával jelöltessék meg; továbbá, hogy a főváros 

összes szegényei e napon megvendégeltessenek, a 

főváros kivilágittassék, s a szinházakban disz, il- 

letőleg ingyen előadások tartassanak. - De leg- 

kiválóbban azzal akarja a bizottság ő felségeik 

ezüst mennyegzőjének ünnepét megűlni, hogy a 

fővárosi közgyűlésnél 100,000 frt megszavazását 

inditványozza egy ő felségeik nevét viselő gyer. 
mek menhely alapitására, hogy ekként a szü- 
lői gondviselést nélkülöző gyermekek a hazának 
és az emberiségnek hasznos tagjaivá neveltesse- 
nek. Ezenkivül arany, ezüst és bronz emlékér- 
mek veretnek. Az ünnepély költségeire a bizottság 

15,000 frtnyi átalány összeg megszavazását indit 
ványozza. 

- Br Bánffy Ádám, ki műfaragványai- 
val már szép nevet vivott ki magának, ugy lát- 
szik, egész szenvedélylyel adja oda magát a mű- 
ipari foglalkozásnak. Mint Válaszutról értesitik la- 
punkat, minden idejét műtermében tölti, hol foly- 
tonosan dolgozik. Közelebbről is egy művészi ki- 
vitelü, saját készitette agyag-kem enczét fejezett be 
s azt saját lakszobájában fel is állitotta. A ke- 
mencze három szögletü; a tűztartón alul a köz- 
belső szöglettel szemben, egy a báró czimerét ké- 
pező griff-madár van, mely a hátán és fején tart- 
ja az egész kemencze sátorát. A három szöglet 
alsó részén három gyermekfejet ábrázoló kályha 
van. A fennebbi szögleteken egy-egy emberi alak 
kezökkel homlokukat megfogva, mintegy a nagy 
teher alatt kissé meggörbedt fővel. Az alsó két 
oldalán egy tableaux, mely egy, a magyaroknak 
a németekkel a kilenczedik században vivott csa- 
táját ábrázolja, Ugyancsak a felső két oldalán két 
cserkoszoru. A cserkoszoru közepén a hét magyar 
vezér alakja, midőn Etelközben szerződésre lép- 
nek, saját vérökkel szentesitvén az esküt. A vezé- 
rek közül Álmos magasabban tünik ki lándzsára 
támaszkodva s villogó szemekkel nézvén a vér- 
szerződési jelenetet. A kemencze jobb felőli olda- 
la alatt, az ülőhely mellett Bethlen Gábor Erdély 
egykori fejedelme és br. Wesselényi Ferencz ná- 
dor képei láthatók. A jobb és balfelőli fal mellett 
levő kályhákon griff-madarak és rózsák va nnak 
rajzolva. A kemencze előrészén kereken ván még 
két sor girlánd. Az egész mű világos finom zöld 
mázzal van, csak az ábrák vannak különbféle 
mázzal festve. E művészileg elkészitett és vaskos 
kályhákkal ellátott kemenczét, hir szerint, a báró 
ur a székesfehérvári tárlatra akarja küldeni. Va- 
lóban örvendünk a nemes báró ur, a műipar te- 
rén kifejtett e szép szenvedélyü munkálkodásának, 
mely az ősi nevet és nagy vagyont olyan szé- 
pen tudja megnemesitni a munka dicsőségével. 

- Molnár Györgyöt, mint értesülünk, 
szinházunk igazgatósága szerződtette művezetőnek 
és tragikai hősnek. Molnárral mint szinészszel, 
minden kifogásolható hibái mellett is, egy alapo- 
san képzett erőt nyert a kolozsvári szinház; azon- 
ban remélhetőleg még nagyobb a nyereség vele mint 
művezetővel. Egy kis föllendülésre, ujirányu s ügy- 
buzgó tevékenységre és főkép rendre volt már 
eddig is szüksége a kolozsvári szinháznak, hogy a 
csaknem dermedt lankadtságból, mely az utóbbi 
időkben lidércznyomásként sulyosodott reá, uj élet- 
re keljen. Szeretjük cemélni, hogy Molnár ur lel. 
kiismeretesen fel fogja karolni nehéz, de szép fela- 
datát s igyekezni fog intézetünket a stagnatióból 
kiemelni. E föltevésben tehát üdvözöljük Molnár 
urat, mint szinházunk uj művezetőjét, s ohajtjuk, 
hogy a működéséhez kötött várakozásnak mind- 
nyájunk elismerésére teljesen feleljen meg. Mint 
értesülünk, Molnár első teendői közé sorozza, a 
társulatot részben ujjászervezni, amit nagyon he- 
lyesen fog tenni, mert van bizony itt elég töké- 
letesen főlösleges tag,mig igen sok fontos szerep- 
kör máig sincs betöltve, hogy többet ne is említ- 
sünk a komikusé, az intrikusó, stb. stb. 

- A Kolozsvártt felállitandó bankfiók 
érdekében ma szombaton délután a városházánál 
a városi képviselet pénzügyi bizottságának tag- 
jai és az iparkamara e (czélra kinevezett tag- 
jai vegyes értekezletet tartottak, melyben előter- 
jesztetett a lapunkban fennebb közölt s a pénz- 
ügyminiszterhez intézett fölterjesztés. Az értekezlet 
lefolyásáról csak jövő számunkban hozhatunk rész- 
letesb referádát. Nagyon örvendünk, hogy a hivatott 
tényezők kezökbe vették ezt a városunk, sőt az er- 
délyi részek legvitalisabb érdekeit oly mélyen érintő 
ügyet. 

- A kolozsvári nemzeti szinház műso- 
ra 1879. jan. 19-től, jan. 27-ig. vasárnap, 19. 
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„Csikós4, Szigligeti halála emlékezetére. Hétfő, 20. 

„Be van fogva". „Nevelő ezer baj közöttt. Kedd, 

21. „Kékszakál". Szerda, 22. „Mirabeau". Csü- 

törtök, 23. „Kapitány kisasszony". Péntek, 24. 

Szünnap. Szombat, 25. „Szökevények. Először. 
Vasárnap, 26. „Strike". 

- A sétatári jégpályán holnap (vasár- 
nap) és holnapután (hétfőn), mindenkor d. e. 112- 

től 12-ig a katonai zenekar fog játszani. 

- HBHalálozás. Rzihowszky Ákos, I-ső 
éves jogász életének 24-ik évében folyó hó 17 én 

éjjeli 11/, órakor, tüdővészben Kolozsvárt meg- 
szünt élni. 

- Soldosné Lujza asszony tegnapelőtt es- 
te igen komolyan megbetegedett, ugy hogy álla- 

pota nem minden aggodalom nélküli. A Cornevil- 

lei harangok hirdetett előadása ezért maradt el a 
népszinházban, 

- Szerencsétlenül járt egy Sepsei Já- 
nos nevü hódmezővásárhelyi kocsis ember e hó 

9-én este. Ifju gazdájával a vadászaton lévén, a 

mint a száankón ülve hazafelé indultak, nyul ug- 

rott fel előttük s a gazda ezt látva puskáját hir- 

telen lővésre kapta, elsütötte s maga is utána bu- 
kott. Föltápászkodás közben a másik cső sárká- 

nyát elfeledvén leereszteni, a fagyver elsült sugy 

találta a szegény embert, hogy megbhalt. 

- Bedrótozott sertevad. Egy konda 
sertevad (16 db kan, emse és kocza) a mult bé- 
ten (ugy három királyok táján) lejött a Mátrá- 

ból Károlyi Gy. gróf parádi erdejébe, hol egy kis 

résen az elkeritett szarvas-kertbe tolakodtak. Alig 

vette ezt észre az ottani szemes erdész (Budinsz- 
ky F), midőn a góbokat hamarjában bedrótoztat- 
ta s táviratozott a vadász urnak, ki halogatás 
nélkül Parádra rándult gr. Károlyi Tibor és Lász- 
ló, valamint gr. Zichy Béla társaságában. Meg- 
kezdődött a vadászat, s pár óra alatt az öregebb 
sertevad (9 db) mind lelővetett; csak a koczák 
(7 db) tudott a drótkeritesen kibujni. A legerősb 
kan, mely feltőrve is még 154 kilot nyomott, 
szintén erre akart menekülni a koczák után, s 
többszőr egész dühvel néki rontott a drótkerités- 
nek, de annak ruganyossága által nevetségesen 
visszalőketett, végre a vadász árgolyója ezt is a 
többihez terité. 

- Gyilkosság boszuból. Dömsődön egy 
Tóth Miklós nevü kovács mester e hó 14-én oroz- 
va agyon lőtte Kohn József ottani kereskedőt. 
A gyilkosságra, mint nekünk irják, az adott okot, 
hogy Kobn egy 30 frtnyi követelésért, melyet 
fóth Miklós alaptalannak tartott, ez utóbbit be- 
pörölte, s a járulékaival már 80 frtra növekedett 
összeg fejében Tóth házát el akarta árvereztetni. 
Tóth a tett elkövetése után puskáját is magával 
vive, rőgtön jelentkezett a szolgabirónál, ki őt be- 
záratta. A szerencsétlen kovács, ki hinetőleg ál- 

tala jogtalannak tartott követelés miatti elkese- 
redésében követte el e borzasztó tettet, egész ad- 
digi életében igen jóravaló józan ember volt, 
munkás iparos s 4 kiskoru gyermek atyja. 

- Kutba veszett. Varga Imre, rákos- 
palotai gazdaember egy 45-48 éves férfi, 5 leány 
gyermeknek atyja, tegnapelőtt disznót ölvén, ne- 
hány szomszédját meghitta disznótorra. A vacso- 
ra közben, mely éjfélig tartott, meglehetős meny- 
nyiségü uj bor fogyván el, a szomszédok meg- 

lehetősen becsipett állapotban távoztak tehát a 

vendégszerető gazda házától s mentek egy kávó- 

házba, hova Vargát is magukkal vitték. Utóbbi 

azután kissé kiment; de vissza többé nem jött. 
Keresésére indultak s végre sikerült is a holttes- 

tét a ház alacsony fedetlen kutjában, hová a ke- 
resők egyike lámpásával bevilágitott, feltalálni, s 

hova Varga a sötétben véletlenül s egyensulyt 
vesztve fővel belezuhant s bele is fult. 

- Ez aztán hajtóvadászat! Gróf Ká- 
rolyi Ede derék egyházi uradalmában a szokásos 
évi hajtóvadászatok részben mult hó 29, 30, 31- 

én tartattak, de akkor az idő kedvezőtlen fordul- 

tával félbeszakitva - f. hó 8, 9 és 11-én foly- 
tattattak. - A vadászat szinhelye m. hó 29-én s 

f. hó 11-én Mágocs, (gr. K. Alajos ő exja birto- 

ka), - m. hó 30, 31, f. hó 8 és 9.ke pedig 
Derékegyház volt. - Lövetett a két izben tar- 

tott vadászat alkalmával összesen 1715 db és pe- 
dig: 1480 nyul és 235 darab fáczány. 

- Hazajáró lélek. Belényesen az a hie- 
delem, hogy a meghalt Olteanu váradi püspök 

lelke hazajár a belényesi kastélyba, melyben a püs- 
pök a halála előtti heteket töltötte. Volt dolgozó 
szobájában az iróasztal, éjszakának idején egy- 

szerre csak dörömbölni kezd; a boldogult püspök 
e jeladás után fehérbe öltözve megjelenik a kas- 
télyban lakó kanonokoknak s időről-időre rende- 
leteket ad ki stb. 

- Katonai segély. A „Szögödi Napló" 
a következő lakonikus hirt hozza. Ráczkeresztur- 

ról az előljáróság tegnap katonai segélyt kért, mi- 

nélfogva egy gyalogszázad Szegedről teljesen föl- 

készülve utnak indult. Ajhir parasztlázadás- 
s adófizetés megtagadásáról beszél. " 

- Egy csaló főispán Pozsonyban, Be- 
zerédi Kristóf volt főispán csalási bünperét hosz- 
szu tárgyalás után, mely csak este nyolcz órakor 
ért véget, a pozsonyi fenyitő törvényszék jan 16. 
befejezte. Bezerédy Kristóf a csalás bűnében bü- 
nősnek nyilvánittatott és két évi börtönre 
itéttetett. ; 

- HBalál vigyázatlanságból. Egerben 
egy asszony nem rég dolga után nézett, be- 

zárt ajtó mellett hagyva otthon 5 éves fiát és 6 

hónapos leánykáját. A fiucska játékból tüzet ra- 
kott a szalmazsákból, mig egy kipattant szikra a 

rakás szalma közé esett, meggyult, attól a szo- 
batárgyak, végre az egész ház lángba borult s a 

kis fiu bennégett. A leányka is élet halál közt 
kinlódik. 

- A journalistika köréből. „Dr." 
Neubaner Mihályt, a „Budapester Figaró" 

szerkesztőjét tegnap éjjel elfogták. Nehogy va- 
laki sensatiós politikai eseményre gondoljon, sie- 
tünk kijelenteni, hogy a szóban forgó elfogatás- 

nak oka egészen más nemü dolog. Az emlitett chét- 

redacteur ugyanis több szolgát, pénztárnokot, lap- 

kihordót stb. ezerződtetett magához s kitől 200, 
kitől 400 frtot cautióul fölvevén, igy mintegy 5000 
frtot összeszedett s aztán vissza akart vonulni 
a közélet szinpadáról. A rendőrseg azonban fölke- 
reste a derék férfiut, sa kemniczi utczából, a hol 
logirozott, biztosabb helyre szállitotta, a budai For- 
tunába. 

- Egy hadsereg a pestis ellen. A 
czár elnöklete alatt e hó 12-én tartott miniszteri 
bizottsági ülésen elhatároztatott, ugy az enotajevi 
kerületet, melynek határvonala 900 verstnyi, va- 
lamint az egész asztrakáni kormányzóságot, mely- 
nek száraz határvonala magában 1500 verstnél 
több, katonai kordonnal egészen elzárják. Minthogy 
minden versten egy négy embernyi nyalogőr-sze- 
met 12 tartalékossal és egy 12 embernyi lovasőr- 
séggel kivánnak felállitni egy egész ezred 
mozgósitása válik szükségessé. Gr. Miljutin 
hadügyminiszter kimutatta, hogy a mondott czél- 
ra 20 lovasezred és 24 gyalogezred szük- 

séges. Természetesen e hadseregnek a kedvezőtlen 

éghajlat és egészségi viszonyok közt való tar- 
tása roppant terhet ró az orosz államra, melynek 

pénzügyei ugy is szomoru állapotban vannak. 

- Az oroszorzági döghalálról ujab- 
ban a következőket jelentik: Az orosz kormány 
megnyugtató hireket tesz közzé a járvány állásá. 
ról. Hivatalos táviratok azt állitják, hogy a dög- 
vész tetőpontját már meghaladta; mi mellett ér- 
vül azt bozzák fel, hogy a járvány látogatta terü- 
let 48 óra elatt nem növekedett. Az orosz bel- 
ügyminiszteriumban azon nézetben vannak, hogy 
ha nagy hideg áll be, a veszély tetemesen csők- 
ken, s tán egészen elmulik. Mind e biztatások 
mellett is constatáini kell, hogy a betegség az 
utóbbi 2 nap alatt ismét sok áldozatot elsőpört. 
A kóér lefolyása borzasztó gyors, ugy hogy a ha- 
lál az eleő roszullét után pár óra mulva beáll. - 
A járvány keletkezéséről egy Dubelir nevű orvos 
azt állitja, hogy az orosz katonák hozták maguk- 
kal a háboru alatt Kisázsiából. A háboru idején 
a kormány, bár az orvosok jelentést tettek, elhall- 
gatta az előfordult haláleseteket, hogy a katonákat 
el ne rémitse. 

-A birminghami könyvtár leégett. 
Birminghamban mult szombaton a Birmingham and 
Midland Institute egész a külső falakig leégett. A tüz 
a könyvtárban támadt s nemcsak az ottani 80,000 
kötetre menő könyvet, hanem a világhira Shaks- 
peare könyvtárt is elhamvasztotta, mely ed- 
dig Sirmingham bűszkesége volt. Ez a könyvtár 
Shakespere összes kiadásainak, forditásainak s a 
rájok vonatkozó birálatoknak legteljesebb gyüj- 
teményét képezte s 8000 kötetre ment, fmelyből 
csak igen keveset mentettek meg, a gyüjtemény 
legnagyobb része pátolhatlan. A nagy könyvtárban 
is sok volt a ritka kézirat s a régi kiadás. A Cer- 
vantes gyüjtemény, mely a spanyol költő csaknem 
minden kiadását magában foglalja, továbbá 3000 
font sterling értékü aczél és rézmetszet elpusz- 
tult. Az épület 24,000 fontsterlingig volt biztosit- 
va, de a kár sokkal nagyobb. A tüz, a mint mond- 
ják, egy légszeszmunkásnak vigyázatlansága folytán 
támadt. 

- Borzasztó tengeri utazás. Pár nappal 
ezelőtt az uj schottlandiai „County of Picton" 
hajó személyzetének több tagja érkezett Liverpool- 
ba. Vallomásaik szerint hajójukat éppen kará- 
csony estéjén borzasztó orkán lepte meg, oly bor- 
zasztó, hogy a tenger hullámai folytonosan a ha- 
jófedelen keresztül csapkodtak. Egy hullám a ha- 
jó kormányosát sodorta el. Mindkét (kormányrud 
a tengerbe ragadtatott. A hajó annyi sérülést 
szenvedett, hogy csakhamar a viz minden oldal- 
ról befelé kezdett tódulni, daczára a matrózok a 
legmegerőltettebb szivattyuzásának. A hajó sülyed- 
ni kezdett, A legénység felhuzta a vészjeleket. 
Nagy szerencsére az ünnep első napján City of 
London gőzös került utjokba, mely azonnal a sü- 
lyedő hajó segélyére sietett, daczára a roppant vi- 
harnak, mely még folyton tartott. Két óra hosz- 
szant czirkált a gőzös a hajó körül, a nélkül, 
hogy alkalom akadt volna hozzáférhetni. Végre 
rendkivüli veszélyek közt egy mentő csánakot eresz- 
tettek a vizre, mely a hajónak még meglevő 14 
személyét megmentette. A „City of London" gő- 
zös kapitányának és matrózainak vakmerőségét és 
halálmegvetésüket a megmentettek lelkesülten di- 
csérték. . 

- Vasut a Saharán át A költői phan- 
tazia egyik szeretett pontját fenyegeti ismét a ri- 
deg válság. Előbb tengert akartak itt teremteni, 
most már vasutat. A képzelődés merész szárnya 
még e téren is meg lesz jövőben kötve. Duponchel, 
montpellieri franczia mérnök már ki is szemelte 
a vasut utját. Algirtól haladna Timbuktu felé s 
itt szótágazva egyik menne a Csad tóig, a másik 
Senegalba a Saint-louisi tengerőbölig. Az egész 
vasut csak 2500 kilometer lenne s igy 300 kilo- 
meterrel rövidebb is, mint a pacific vasut s az egész 
csak 40 millió frankba kerülne. Homok, samum, 
vizhiány - kit alternálna ez a mai világban, 
midőn kifurtuk a Mont-Cenist, csatornát épitet- 
tünk tengerek közé s legközelebb talán photo- 
graphbiákat készitünk a holdban lakó emberekről." 
Datolya, gyapot, indigó s só van elég s ez a fő. 
Duponchel kiszámitotta, hogy a vasut évente 454 
millió frankot jövedelmezne s igy a tökének több 
mint 10 százalékát. Beau de Rochus afrikai mér- 
nök tőbbet akar. Vigyük le a vasutat Zanzi. 
barba s Mozambidni az egész 16,000 ki- 

lométer hossza s a jövökor Livingstonejának majd 
afrikai Baedekkerrel zsebében könnyű lesz utazni. 
Igaz, hogy ezen vasut már 3000 millió frankba 

- 

kerülne s más erre fejét vakarja, de Beau de Ro- 
cbas hiszi, hogy meg van a pénz a jótékony haj- 
lamu urhölgyek takarókpénztári könyvében, kik a 
négor faj felszabadításáért készek áldozni. 

* 
Er NEMZETI SZINHÁZ. 

Bérlet 101. sz. 

Kolozsvárt, vasárnap, jan. 19. 1879. 

A csikós. 
Eredeti népszinmű dalokkal és tánczczal, 3 felvo- 

nasban. Irta Szigligeti. Zenéjét Szerdahelyi. 

Kezdete 7 órakor. 

A „KELET magán táviratai. 
Feladatott Rudapesten jan. 18. 10 ó. 40 p. d. é. 

Érkezett Kolozsvárra jan. 18. 10 ó. 46 p. d. e. 

Széchenyi Imrét berlini nagy- 
követünket nagy ünnepélylyel fo- 
gadta a német császár. A császár 
neje hasonlóan külön fogadta. 

A bécsi minisztertanács formu- 
lázta a határozatokat a delegatió és 
a boszniai megszállás ügyében, de 
végkép még nem állapitá meg. 

A bécsi katonai bizottság nem 
foglalkozott Novibazárral, ennek 
megszállására az alkudozások a por- 
tával folynak. 

Az osztrák birodalmi gyülésben 
foly a vita a berlini szerződés fe- 
lett, Hohenwart ma szól. 

A Dufaure-kabinet valószinüleg 
többséget nyer, de nagy küzdelem- 
mel. 

Érték- és váltófolyam. 
1879. január 17. " 

Magyar aranyjáradók......... 83.75. 
„ kíncstári utalv. 1 kibocsát -- 

; 2 ..11820. 
„ keleti-vasut elsőbség 2?2 , 4.75. 
, ,„ állami kötvény 1876 év 66.75. 
„ vasuti kölcsön........ .101.80. 

földtehermentesitési kötvény 80.-. 
temesi 75.50. 
erdélyi F , 74.-. 
horv. slavon n .. 84.25. 
magy. szőlődézma váltság . 82.-. 
Oszt. egységes államadósság papirban . 61.95. 

, n , ezüstben . 63.30. 
„aranyjáradék ..... 74-. 

1860. államsorsjegy. ... 114.50. 
Oszt. nemzeti bank részvény 789.-. 
,hitelrészvény....... 121.80. 

magyar. hitelbank. ... 2.20. 
Ezüt......... 100.-. 
Cs. k. arany. . 5.53. 
Napoleondor............ 9.33. 
Német birod. mark...... .. 57.65. 
London........ 116.65. 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos: 

Bőkésy Károly. 

Beküldetett. 
Berger kátrány-czukorkái épen oly 

kipróbált, valamint kedvelt és felette olcsó gyógy- 
és segédszer rekedtség, köhögés, nyálkásság, 
légcső-, gége- s a lélegzőszervek hurutja ellen, 
s általában egy háznál sem kellene hiányozniok. - 
A gyógyitás költségei naponta 5-10 krba ke- 
rülnek. - Egy bádog szelencze ára használati 
útasitással együtt 50 kr.- 

Főraktár Kolozsvártt: Széky Mik- 
lós gyógyszerész urnál. 

Megjelent és Erdélyben 

sSTEIN JÁNOS 
könyv- és zeneműkereskedésében 

Kolozsvárt kapható. 

-6 
retön Sándor - a magyar 
nép legnépszerübb költöje -őösz- 
szes költeményeinek hazai mü- 
vészek rajzaival diszitett nép- 

kiadása. 
m o 

Könynyen olvasható csinos s mindenek felett: 
egészen teljes és szabatosságban valamennyi ed- 
digit felülmuló kiadásban összesen 423 lapon, s 
egész angol vászon izléses kötésben, a költő 
arczképén kivül még 30 képpel egy nem vas- 
tag, nem nagy alakú s könynyen kezelhető kö- 
tetben 2 forintért. 

Két forintért a teljes Petőfi! 
Két forintért teljes Petőfit, teljesebbet, nemcsak 
a régi 4 kötetnél, de az ujabb diszkiadásoknál 
is: ki nem ohajtana magának? ki nélkülözhet- 
ne? A kinek az előbbi kiadások birtokában van- 
nak is már - ezt, ha meglátja, nem fogja el- 
mulasztani megszerzését, s a kinek még nincs 
Petőfije, az sietni fog megszerezni ezt. Most már 
Petöfi nélkül nem lesz, ne is legyen ház, a hol 

magyarúl olvasni tudnak! Vegye meg minden 
ember, minden ifjú, minden leány, s a kunyhók 
költője lelte meg végre útját a kunyhókba is; 
de lássák meg a paloták is, hogy ezt az egy- 
szerü ruháju vendéget ök is tisztességgel fogad- 
hatják. 

/ me" Vidékre 2 frt 10 kr. postautal- 
ványnyal való beküldésénél bérmentve. 

STEIN JÁNOS 
könyv és zeneműkereskedése 

Kolozsvárt. 



amas vüye jaljukviv as- Hire efés Római régiségtan. 2 : 4 : e A római irodalomtörténet vázlatával. Bojesen-Hoffa nyomán 7 e Elsinger M. ] és fiai 
a gymnásiumok felsőbb osztályai számára és használatára. 

. s z Bécs, Neubau, Zollergasse 2 - . A maros-ludasi kisegitő-takarék-pénztár- szövetkezet - évi rendes - T/ a - - 
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a melyre a t. tagokat egész tisztelettel felhivja az 
. Sz. z68. - 1878. (36) (3-8) Igazgatóság. 

Pályázati hirdetmény. 
Az 1876. évi XIV. t. cz. alapján Kis-Küküllőmegye erzsébetvárosi 

szolgabirói járásában, N.-Kend, Zágor és Kund székhelylyel, rendsze- 
resitett körorvosi állomásokra, melyekkel a szövetkezett községek által 
fizetendő 300 frt. o. ért. fizetés van összekötve, ezennel pályázat nyittatik. 

Fölhivatnak az irt körorvosi állomásra pályázók, orvosi oklevéllel 
és erkölcsi bizonyitványnyal szabályszerüen fölszerelt folyamodványaikat 
alálirthoz 

1879. évi január-hó végeig beadni. 
Az Erzsébetvárosi járás szolgabiró. 

Erzsébetváros, 1878. deczember 28-kán. 

DERSI JÁNOS, szolgabiró. 

Csak uralmnalk 
az alább megnevezett S tárgy következő összeállitása : 

I. Egy valódilag aranyzott, fAnomúl zamánczozott , perczre szabálysott jól járó zseb- 
óra, 2 évi jótállással, órakulcscsal és tokkal. IX. Egy massiv ouble d'or óraláncs, olyan 
mint az igazi arany, biztonsági gyűrűvel és karabinnal. II. Egy pompás angol-gyöngy- 
ház tollkés, 6 különféle pengévei. IV. Egy valódi tajték pipa chinaesüst fogislattal. V. Egy badeni medgy-szár, magszopókával és biztonsági készülékkel, hogy a pipa meg ne 
repedhessen. VI. Egy valódilag aranyzott medaillon az ér: lánczra, legfin. samánczozva 4 
fénykép számára. VIN. Eey massiv pecsétgyürű double d' orból, mint valódi arany, tetszés 
szerinti betüvel bevésve. VI. Pompás zamánczos és valódilag aranyzott gombgarnitura, 
mely 2 manchette- és 3 chemisette-gombból áll. 

Mindezen S tárgy ára kezesség mellett csak 6 frt. és kapható utánvét mellett, vagy készpénzért Müller Import-üzletében Bécsben, II. Rothen Stern- 
gasse 20 sz. (41) (1-6) 

eesese 

megvásárol mindennemü magyar és osztrák állampapirt, § 
sorsjegyet, arany- és ezüst pénznemeket, s leszámitol § 
escomptirt) mindenféle nyereményeket és szelvényeket 3 
hóval a lejárati idő előtt, s eszközöl minden bel- és 

' 

külföldi helyeken történendő bármily összegü fizetéseket. 
AJÁNLJA DÚSAN ELLÁTOTT 

FÚSZERTÁRÁT, BÖRKERESKEDÉSET, 
ugy saját gőz- (henger)- malmi 
s z 

ugy szintén kitünő minőségü - 
fagygyugyeortya és szappan-gyártmányait. 

e 

MEGJELEN FÜZETEKBEN. 
Egy-egy kötet 10 füzetből áll. 

Eddig már I7 füzet jelent meg 
és folyvást kapható 

Tárgyai lesznek ez ülésnek: 
1. A felügyelő bizottság jelentése az 1878-dik évről. 
2. Tisztviselők választása. 
8. Több folyó ügyek megvitatása és elintézése. 

! 
l 

i 

A maros-ludasi kisegitő-takarék-pénztár 

(84) (2-8) Igazgatósága. STEIN JÁNOS 
könyv- és zenemükereskedésében Kolozsvárt. (21) Az EURÓPA (5-85) czímű és liguidatio alatt álló életbiztositó-társulat, 

a 
957-kal azonnali készpénz fizetés, s a biztosított életben létének bizonyitása 

mellett, megvásárolják 

Stössel és társa 
Béos, I, Rudolfsplatz 6. 

Ajánlatok csak 1879. évi január-hó 25-ig vétetnek tekintetbe. 

Mindenféle 

bel- és külföldi 

1879. Divatlapok 1879. 
ujságok, szaklapok és 

....... 

Ea ELŐFIZETHETNI 

STEIN JÁVOS 
könyv- és zeneműkereskedésében 

Most jelent meg és kapható 

könyv- és zeneműkereskedésében 

folyóiratok a legolcsóbb 
áron előfizet hetők 
Siein János 

könyv-és zeneműkereskedésében ; Molozsvárt. ] 

A Bazár a 6 A Bazár 
a legelterjedtebb és a ? 25. 1879. Január 1-től legezélszerübb német női , i E N C Z J 0 Z divatlap, évfolyam. l2 silmiüvat kami FERENZ J0 ZSEF 2 kitüntetve a bécsi és sok szinezett t : a legkedveltebb és a világkiallitáson kézi k intát A leghatásosabb valamennyi keserüviz között 

legtartal bb 1 ikezimunka mintá g asosabbi enny rüviz öz . 

Bés, 1877. Dr, Leidesdorf Miksa, tanár. 
Különösen az által tünik ki, hogy enyhén keserü, nem k hosszabb használat után sem zavarja meg az étv 

Előfizetési ára negyedévre helyben házhoz hordva 
csak 1 frt 50 kr. 
Vidékre bérmentes küldéssel 1 frt 80 kr. 

Előfizethetni Kolozsvárt 

csakis 

ellemetlen izű és hogy még 
ágyat és emésztést. 

Budapest, 1877. Dr. Korányi Frigyes, tanár s kir. 
tanácsos. Valamennyi budai keserüviz között kellemes ize és jeles hatása által 

A 
tünik ki: gyomor és kölaratnii, megrögzött székrekedésnél, alhasi vérpangásnál valamint vértolulásoknál, arany- rnél stb. 

Évenkint megjelenik: 
24 divatlap. 
24 szépirodalmi és vegyes tartalmu 

a budai közkórház ; 1877. aug. 28 Dr., Kiss Sándor tsi közt 
lap. 

igazgatója, 24 melléklet 500 szabás rajzzal. ein n90 s A hatás kivétel nélkül gyors , biztos és fájdalom a 24 melléklet különféls közlemények onyv- és zeneműkeres- "i Dr. Báró Lichtenfels-Scanzoni, .zo kedésében. Készletben minden gyégyszertár és fűszerkere 
Imre, Csiki testvérek, Frendel Gyula., M.-Vásárhelyt Fogarasi J, Döméőtör kereskedésében. Nyomtatványok setb. ingyen, a szétküldési igazgató- ságnál Budapesten. 

Rendes adag egy fél borospoházrral. Kk. 

12 szinezett divatkép és egyéb minták. 
"kedésben. Kolozsvartt: Csiky 

. 
** 

tt Ugyano 

(431) (8-12) 

ehézkért 
(nyavalyatörés) és mindennemü ideg 
bajokat levélileg is gyógyit dr. 
Killisenh, különleges orvos Drezdá- 
ban (Neustadt) Eddig 11,000-nél 
több kezeltetett sikerrel. 

STEIN JÁNOS 
Náolozsvárt. 

AZ ÖRDÖG BBLIÁA. 
Eredeti népdráma 4 felvonásban. 

Irta K. PAPP MIKLÓS. Ára 1 frt 10 kr. 

Egy hirhedt kalandor 
a XVII. századból. 

Regényes korrajz 3 kötetben. Irta JÓKAI MÓR. 
Ára 3 frt. 

Budapesti szemle. 
1879. Első kötet. Január-február. Ára 2 frt. 

. Sirop d' Hypophosphite de de Grimault g Cie Pharmaciens A Paris. (417-16) Mellbetegségek ellen (9-18) 
ALVILSAVAS WÉSz-szöon Grimault és társa párisi gyégyszerészektől, E kellemes szer 12 év óta közkedveltségü és népszerü makacs köhögés, nát- haláz, hökhurut s más mellbajok ellen, különösen keletkező tüdősorva- dás ellen nyújt e szörp rendklvüti eredményeket. Befolyása alatt csökken a kinos köhögés, az éjjeli izzadás megszünik s a beteg bámulatos gyorsan nyeri vissza a jólét érzését. Hogy 
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Az Elsé 

Bécsben, Philadelphiában, Pári-b 1873. 1876. 187s. 
/ [/ Ld l pilseni részvénysörfőzde 

PILSEINIBREIN ( Csehország). 
Ajánlja legjelesebb eredeti 

san hiressé lett sörnek Ezé 
riersírasse. 

e sös 

yemesem a sörfőzdéből,. akár számos raktáraiból 
Dviseletét IRécsbem Sirassmi 

Oberdöblingben. 

valódi szert lehessen kapni, figyelni kell a pGrimault és társa" feliratra. Főraktár Bécsben: Nagyban szállitásra Raabe Brunónál, Bückerstrasse 1; Röder Fülöpnél, Wienstrasse 15.- Főraktár: Magyarországra nézve Török József gyógyszerésznél Budapesten.- Kolozsvártt: Wolr I. és dr. Hintz Gy. gyógysz. 

Vörösmarty életrajz 
Irta GYULAI PÁL. Második javitott kiadás Vörösmarty 

Ára 2 forint. 
arczképével. ! 

uraknil. 

e 

pilseni sörét kitümő tisztaságban é legfinomabb és ügynökségeitől a bel- és külföldön. 
eM7 Is. úr vállalta el, kinek irodája és 

minőségben, 
Ezen kifogástalan és gyor- 
pinczéje van Wuss 

(2-8) s. 
c eee...... 

Nyomatott Stein János m. k. egyetemi nyomdásznál az ev. ref. tanoda betüivel Kolozsvárt. 
Melléklet: VOTH GERGELY Ipar- és kereskedelmi ügynöki irodája jelentése. 


